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UPRAVLJANIJE PROIZVODNIJOM

Danijela Stosic¢ Pani¢



Evaluacija razlicitih opcija velicine kapaciteta

< 2

Problem 1.

U preduzeéu X svaka masina moZe da ostvari mesecnu proizvodnju od 4.000 jedinica
proizvoda. Fiksni troSkovi poslovanja iznose 2.000.000 RSD mese¢no po masini, dok su
! varijabilni troskovi po jedinici proizvoda 250 RSD. Prodajom proizvoda preduzeée moze

da zaradi 900 RSD po jedinici proizvoda.
Prognozom traznje je utvrdeno da je traznja za proizvodima ovog preduzeéa stabilna i da mesec¢no iznosi
9.000 proizvoda. MenadZment posmatranog preduzeéa ocenjuje dve opcije veli¢ine ukupnog kapaciteta,
pri éemu prva opcija podrazumeva velicinu kapaciteta koji ¢ine tri masine, dok se druga opcija odnosi na
veli¢inu kapaciteta koju Cine dve masine. Kako bi odluka o veliCini kapaciteta bila doneta, utvrdene su

vrednosti odredenih pokazatelja za svaku od posmatranih opcija (Tabela 1).

Tabela 1. Evaluacija razlicitih opcija veli¢ine kapaciteta

Opcija 1 (broj masina) Opcija 2 (broj masina)

3 2
Raspolozivi mesecni kapacitet (jedinica proizvoda) 12.000 8.000
Iskoris¢en mesecni kapacitet (jedinica proizvoda) 9.000 8.000
Visak kapaciteta (jedinica proizvoda) 3.000 0
Obim prodaje (jedinica proizvoda) 9.000 8.000
Nezadovoljena traznja (jedinica proizvoda) 0 1.000
Prihodi od prodaje (RSD) 8.100.000 7.200.000
Ukupni varijabilni troSkovi (RSD) 2.250.000 2.000.000
Ukupni fiksni troskovi (RSD) 6.000.000 4.000.000
Ukupni troskovi (RSD) 8.250.000 6.000.000
Poslovni rezultat (RSD) -150.000 1.200.000




Opcija 1.

Velicinom kapaciteta koju cCine tri masine (3*4.000=12.000 jedinica proizvoda), preduzeée moZe da
podmiri ukupan obim prognozirane traznje (9.000 jedinica proizvoda), odnosno da ostvari obim prodaje
na nivou prognozirane traznje (9.000 jedinica proizvoda). Medutim, pod pretpostavkom da preduzece ne
proizvodi za zalihe, u ovakvim uslovima ukupna veli¢ina kapaciteta neée biti u potpunosti iskoris¢ena.
Imajuéi u vidu da je raspoloZivi mesecni kapacitet 12.000 jedinica proizvoda i da preduzece proizvodi do
nivoa mesecne traznje, Sto je 9.000 jedinica proizvoda, veli¢ina neiskoris¢enog kapaciteta ¢e na mese¢nom
nivou iznositi 3.000 jedinica proizvoda. Bududi da kapacitet trece masine neée biti u potpunostiiskoriséen,
ova masina nece u potpunosti doprineti prihodima preduzeéa (ne proizvodi 4.000 jedinica proizvoda ¢ijom
bi se prodajom ostvario prihod). Ali, iako se ne koristi u potpunosti, posmatrana masina izaziva fiksne
troskove buduci da oni nisu u vezi sa obimom proizvodnje. Za date veliine troSkova i prihoda, u
kona¢nom, ¢e ova opcija veli¢ine kapaciteta (3 masine) omoguditi ostvarivanje veceg obima i vrednosti
prodaje, ali ¢e zbog postojanja fiksnih troskova neiskoriS¢enog kapaciteta, konacni poslovni rezultat ¢ée biti

negativan (150.000 RSD).

Opcija 2.

Velicinom kapaciteta koju ¢ine dve masine (2*4.000=8.000 jedinica proizvoda), preduzece ne moze da
podmiri ukupan obim prognozirane traznje (9.000 jedinica proizvoda), odnosno da ostvari obim prodaje
na nivou prognozirane traznje (9.000 jedinica proizvoda). S obzirom na to da ¢e mesecna proizvodnja
preduzeda biti manja od prognozirane traznje, ova opcija veliCine kapaciteta ne podrazumeva postojanje
neiskoris¢enog kapaciteta, ali podrazumeva postojanje nezadovoljene traznje (1.000 jedinica proizvoda).
Pri datim veli¢inama troSkova i prihoda, u konacnom ée ova opcija zbog nepostojanja fiksnih troSkova
neiskoris¢enog kapaciteta, i pored manjeg obima i vrednosti prodaje, rezultirati pozitivhim poslovnim

rezultatom (1.200.000 RSD).
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Problem 2.

U preduzedu X svaka masina moZe da ostvari mese¢nu proizvodnju od 4.000 jedinica
proizvoda. Fiksni troskovi poslovanja iznose 500.000 RSD mesec¢no po masini, dok su
varijabilni troSkovi po jedinici proizvoda 400 RSD. Prodajom proizvoda preduzece

moZe da zaradi 3.000 RSD po jedinici proizvoda.
Prognozom trazZnje je utvrdeno da je traznja za proizvodima ovog preduzecda stabilna i da mesecno
iznosi 10.000 proizvoda. MenadZment posmatranog preduzeca ocenjuje dve opcije veli¢ine ukupnog
kapaciteta, pri ¢emu prva opcija podrazumeva veli¢inu kapaciteta koji ¢ine tri masine, dok se druga
opcija odnosi na veli¢inu kapaciteta koju ¢ine dve masine.
Na osnovu raspoloZivih podataka:

1. lzvrsite evaluaciju raspolozivih opcija veli¢ine kapaciteta.

2. Argumentujte predloZeno resenje.

3. Zadati problem i njegovo resenje predstavite u Excel radnoj svesci.



Analiza prelomne tacke: Vise proizvoda ‘

Problem 1.

Preduzece X proizvodi tri proizvoda (proizvod A, proizvod B i proizvod C). U toku

E prethodne godine, ostvaren je sledeci obim prodaje posmatranih proizvoda: 1.000
I jedinica proizvoda A, 800 jedinica proizvoda B i 600 jedinica proizvoda C.
Menadiment.preduzeéa ocekuje da e se ovakva relativna struktura obima prodaje zadrzati i u toku
sledecde poslovne godine.

Planirano je da prodajna cena proizvoda A u toku sledeée godine bude 100 RSD, dok ée prodajne cene
proizvoda B i proizvoda C biti 150 RSD, odnosno 200 RSD. Ocekuje se da ¢e ukupni fiksni troskovi
proizvodnje i prodaje posmatrana tri proizvoda u toku sledeée godine iznositi 10.000.000 RSD.
Prosecni varijabilni troskovi iznose: 20 RSD/jedinica proizvoda A, 30 RSD/jedinica proizvoda B i 50
RSD/jedinica proizvoda C.

Na osnovu datih podataka:

1. Utvrditi veli¢inu koli¢inske prelomne tacke na nivou ukupnog proizvodnog programa.

2. Utvrditi veli¢inu koli¢inske i vrednosne prelomne tacke po pojedinim proizvodima.

3. Protumacdite dobijene rezultate.

Tabela 2. Prelomna tacka: proizvodni program

Obim Prodajna Varijabilni Ponderisana
prodaje ceni} troskovi Fiksni troskovi % Kontribuciona kontribuciona

(jedinica (RSD/jedinica (RSD) prodaje dobit .

. (RSD) . dobit

proizvoda) proizvoda)

Proizvod A 1.000 100 20 42 80 33
Proizvod B 800 150 30 10.000.000 33 120 40
Proizvod C 600 200 50 25 150 38
2400 100 111



Prelomna tacka,
ukupno 90.226
(koli¢inska)

Prelomna tacka, po proizvodima

Koli¢ina (jedinica Vrednost
proizvoda) (RSD)
Proizvod A 37.594 3.759.398
Proizvod B 30.075 4.511.278
Proizvod C 22.556 4.511.278

90.226 12.781.955

U datim uslovima, posmatrano preduzece treba da
ostvari obim prodaje veéi od 90.226 jedinica proizvoda
kako bi ostvarenim prihodima od prodaje moglo da
pokrije rashode, odnosno kako bi ostvarilo dobitak.
Posmatrano pojedinacno po proizvodima, obim prodaje
nakon kog preduzece pocinje da ostvaruje dobitak je
37.594 jedinice proizvoda A, 30.075 jedinica proizvoda B
i 22.556 jedinica proizvoda C.

Potrebno je da preduzece ostvari vrednost ukupne
prodaje koja je veca od 12.781.955 RSD kako bi ostvarilo
dobitak, odnosno po proizvodima vrednost prodaje koja
je veca od: 3.759.398 RSD za proizvod A, 4.511.278 RSD
za proizvod Bi4.511.278 RSD za proizvod C.
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=B4*100/$B$7 | =F4*G4/100
A B C D E F G H
Cbim prodaje Varijabilni trofkovi MO e - Ponderizana
[jedinica Prodajna cena [RSD) [REDy/jedinica A % prodaje s IJ.{H}I'IE kontribuciona
i 4 ; : [REDY) dobit :
proizvoda) proizvoda) dobit
| Proizvod A 1000 100 20 42z 30 33
| Proizvod B 800 150 30 33 120 40
| Proizvod C 00 200 50 10000000 25 150 38
2400 100 /]\111
e =E4/H7 | =SUMPRODUCT(F4:F6,G4:G6)/100 |
- £
Prelomna tacka, ukupno 90276
(kolicinska)
Prelomna tatka, po proizvodima
| =$C$10*F4/100 |
kolicina (jedinica
7 Wrednost (RS0O)
proizvoda) / =C14*C4
Proizvod 4 37594 3759398
Proizvod B 30075 4511273
Proizvod C 22556 4511278
90226 12781955




Problem 2.

Preduzeée X proizvodi tri proizvoda (proizvod A, proizvod B i proizvod C). U toku
prethodne godine, ostvaren je sledeci obim prodaje posmatranih proizvoda: 700 jedinica
e Proizvoda A, 500 jedinica proizvoda Bi 200 jedinica proizvoda C. MenadZment preduzeca
ocekuje da ce se ovakva relativna struktura obima prodaje zadrzati i u toku sledeée poslovne godine.
Planirano je da prodajna cena proizvoda A u toku sledece godine bude 80 RSD, dok ¢e prodajne cene
proizvoda B i proizvoda C biti 90 RSD, odnosno 40 RSD. Oc¢ekuje se da ¢e ukupni fiksni troSkovi proizvodnje
i prodaje posmatrana tri proizvoda u toku sledece godine iznositi 5.000.000 RSD. Prosecni varijabilni
troSkovi iznose: 10 RSD/jedinica proizvoda A, 50 RSD/jedinica proizvoda B i 15 RSD/jedinica proizvoda C.
Na osnovu datih podataka:
1. Utvrditi velic¢inu koli¢inske prelomne tacke na nivou ukupnog proizvodnog programa.
2. Utvrditi veli¢inu kolic¢inske i vrednosne prelomne tacke po pojedinim proizvodima.

3. Protumacite dobijene rezultate.

4. Zadati problem i njegovo resenje predstavite u Excel radnoj svesci.
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Ocena lokacije proizvodnog pogona: Metod centra gravitacije

&

Proizvodno preduzece razmatra da novi proizvodni pogon izgradi na lokaciji koja

predstavlja centar gravitacije za tri trzista koja opsluzuje (T;, T2i T3).

Na osnovu poznate lokacije, odnosno koordinata posmatranih trziSta, kao i poznate

Problem 1.

°
koli¢éine tereta koja bi se transportovala ka svakom od trzista, moguée je utvrditi

koordinate centra gravitacije (Tabela 3).

Tabela 3. Koordinate centra gravitacije

Trzista Koordinate (x, y) Teret (t) X; X t Vi X t

T1 (8,12) 10 8*10=80 12*10=120
72 (6,10) 8 6*8=48 10*8=80
73 (4,4) 5 4%5=20 4%5=20
Zbir 23 148 220

Koordinate centra gravitacije  xcg=148/23=6,4 y=220/23=9,6

Na bazi rezultata ocene lokacije koriS¢enjem metode centra gravitacije, preporucena lokacija za izgradnju

novog proizvodnog prostora je ona Cije su koordinate: x=6,4; y=9,6.

11



A B C

¥ E

Ocena lokacije: Centar gravitacije

Triiste Teret (t) X

¥i

Tl 10 8
T2 a8 B
T3 3 4

12
10

~sUM(B4:B6) |—> 43

Centar gravitacije 6.4

9,6

=SUMPRODUCT($B4:$B6;C4:C6)/$BS7

S

=Copy C9 na D9
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Problem 2.

Proizvodno preduzece razmatra da novi proizvodni pogon izgradi na lokaciji koja

predstavlja centar gravitacije za tri trzista koja opsluzuje (T;, T2i T3).
B,

U Tabeli 4 su prikazani podaci o koordinatama posmatranih trzista, kao i o koli€ini tereta
°

koja bi se transportovala ka svakom od trZista.

Tabela 4. Koordinate trzista i teret za transport

Trzista Koordinate (x, y) Teret (t)

T1 (6,5) 2
72 (7,11) 6
T3 (2,5) 9

Na osnovu datih podataka:

1. Koriste¢i metod centra gravitacije, odredite koordinate lokacije za izgradnju novog proizvodnog
pogona posmatranog preduzeda.

2. Zadati problem i njegovo reSenje predstavite u Excel radnoj svesci.

13



UPRAVLJANJE RESURSIMA PREDUZECA

Marija Radosavljevic



Obracun amoritzacije: Primena metoda vremenskog sistema

Problem 1.

Radi utvrdivanja ukupnih troSkova preduzecéa, potrebno je, izmedu ostalog, izvrsiti i

obrac¢un amortizacija sredstava za rad — masina koje se koriste u proizvodnji. Polazeéi od

l ¢injenice da se ove masine koriste za proizvodnju raznovrsnih proizvoda, izmedu kojih

¢ nije moguce identifikovati bilo koji oblik zavisnosti, obracun amortizacije treba izvrsiti

prema vremenskom sistemu. S druge strane, u preduzecu je prihvaéena pretpostavka da se sredstva za
rad najmanje troSe u prvim mesecima koriséenja, jer je potrebno vreme da radnici steknu potrebne
vestine i uhodaju se, kao i da se dostigne pun kapacitet koriS¢enja sredstava za rad. Iz tog razloga, treba
primeniti progresivni metod obracuna. Planirano je da se masine koriste 5 godina, pri ¢emu je stopa
amortizacije u prvoj godini 10%, a u svakoj sledeéoj za 5% vise. Masine Ciji obracun amortizacije treba
izvrsiti kupljene su po fakturnoj ceni od 890.000 dinara, i dopremljene za dodatnih 55.000 dinara. Ostali

podaci potrebni za obracun nalaze se u Tabeli 1.

Tabela 1. Elementi potrebni za obracun amortizacije

Redni broj Elementi Vrednost
1 Troskovi generalnog remonta 110000
2 Troskovi probne proizvodnje 30000
3 Moguca prodajna cena 100000

Na osnovu datih podataka:
1. Odrediti osnovicu za obra¢un amortizacije.
2. Obracunati amortizaciju.

3. Protumacite dobijene rezultate.

15



=
2 | Osnovica za obraun amortizacije
3 | Redni broj Elementi Vrednost
4 | 1 Fakturna cena 890000
5 Zavisni troskovi
5 | nabavke 55000
6 | 3 Nabavna cena 945000 * — =D4+D5
Troskovi
4 generalnog
ol remonta 110000
5 Troskovi probne
8 | proizvodnje 30000
& Moguca prodajna
i cena 100000
10| Osnovica o 985000/ % —] sEbR LI LA
11 |
Osnovica za s i 2
. : Stopa Godignji iznos Otpisana Sadainja
Godina otpisa obracun R e =C$13-F13
. amortizacije amortizacije vrednost vrednost
12 amortizacije
¥
13 1 / 10% 98500 98500 BS_GSDE,] | _p1a4F13
14 2 2 15% 147750 246250 ¢ 738750
15 3 985000 20% 197000 443250 A _5&175[] _ — _Dpig*Ci3
16 | 4 25% 246250 |<4—— 689500 295500
17| 5 30% 295500 985000 0
18 Ukupno 100% 985000
19 A v
20 ‘ =SUM(E13:E17)
2L =SUM(D13:D17)
22

Na osnovu podataka o fakturnoj ceni i zavisnim troskovima nabavke, dolazi se do nabavne cene. Ovu cenu
treba uvecati za troskove generalnog remonta i probne proizvodnje, a umanjiti za mogucu prodajnu
vrednost masine. Na taj nacin odreduje se osnovica za obracun amortizacije (Oa).

Stopa amortizacije u prvoj godini iznosi 10%, a u svakoj sledecoj je za 5% veca, Sto znaci da ée iznositi 10%,
15%, 20%, 25% i 30%, po godinama tokom veka koriséenja masine. Dakle, ve¢ koriséenja masine je 5
godina.

MnoZenjem osnovice za obra¢un amortizacije, stopom amortizacije, dobija se godisnji iznos amortizacije.
Na bazi kumulativa godisnjeg iznosa amortizacija, utvrduje se otpisana vrednost. Umanjenjem osnovice
za obracuna amortizacije za iznos otpisane vrednosti po godinama, utvrduje se sadasnja vrednost masine,
takode, po godinama. Za 5 godina, vrednost masine je potpuno otpisana.

16



Problem 2.

Radi utvrdivanja ukupnih troSkova preduzeca, potrebno je, izmedu ostalog, izvrsiti i
obracun amortizacija sredstava za rad — masina koje se koriste u proizvodnji. Polazeéi od
? ¢injenice da se ove masine koriste za proizvodnju raznovrsnih proizvoda, izmedu kojih
°
nije moguce identifikovati bilo koji oblik zavisnosti, obracun amortizacije treba izvrsiti
prema vremenskom sistemu. S druge strane, u preduzecu je prihvaéena pretpostavka da se sredstva za
rad jednako koriste tokom Citavog veka koriséenja. Planirano je da se masine koriste 8 godina. Masine Ciji

obracun amortizacije treba izvrsiti kupljene su po fakturnoj ceni od 1.200.000 dinara, a za na ime troSkova

montaZe treba izdvojiti 150.000 dinara. Ostali podaci potrebni za obra¢un nalaze se u Tabeli 2.

Tabela 2. Elementi potrebni za obracun amortizacije

Redni broj Elementi Vrednost
1 Troskovi generalnog remonta 350.000
2 Troskovi probne proizvodnje 70.000

Na osnovu datih podataka:
1. Odrediti metod obra¢una amortizacije.
2. Odrediti osnovicu za obra¢un amortizacije.
3. Obracunati amortizaciju.
4. Protumacite dobijene rezultate.
5

Zadati problem i njegovo resenje predstavite u Excel radnoj svesci.
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Obracun amoritzacije: Primena metoda funkcionalnog sistema

Problem 1.

&

U procesu proizvodnje ista vrsta masina koristi se za proizvodnju tri vrste proizvoda.

i

Zajednicko ovim proizvodima jeste Sto se proizvode od istog materijala za izradu.

Preduzecée primenjuje funkcionalni sistem obracuna amortizacije, pri éemu se obracun

vrsi na bazi uspostavljanja veze sa potroSenom koli¢inom materijala za izradu, odnosno

utroScima materijala za izradu. Osnovica za obracun amortizacija ista je kao u slucaju primene metoda

vremenskog sistema, odnosno iznosi 985.000. Ostali podaci potrebni za obracun nalaze se u Tabeli 1.

Tabela 1. Elementi potrebni za obracun amortizacije

Elementi Proizvod A Proizvod B Proizvod C
Godisnji obim proizvodnje 2020 100 300 200
Godisnji obim proizvodnje 2021 120 350 180
UtroSak materijala po jedinici proizvoda (kg) 30 20 35
Ukupna koli¢ina materijala koja se moze

preraditi tokom veka koris¢enja masine (kg) 123125

Na osnovu datih podataka:

1. Odrediti amortizaciju po jedinici utroska materijala za izradu.

2. Obracunati amortizaciju po proizvodima i ukupno za 2020. ii 2021. godinu.

3. Protumacite dobijene rezultate.
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1]
2 4
2 | Osnovica za obrafun amortizacije
4 | Redni broj Elementi Vrednost d
5 | 1 Fakturna cena 330000
6 2 Zavisni troskovi nabavke 55000
7| 3 Nabavna cena 945000
8 | 4 Troikovi generalnog remonta 110000
9 5 Troskovi probne proizvodnje 30000
10| & Moguca prodajna cena 100000
11 | Osnovica 985000
12|
13|
Ukupna godisnja
14 Elementi Proizvod A Proizvod B Proizvod C amoritzacija
15| Godisnji obim proizvodnje 2020 100 300 200
16 | Godisn]i obim proizvodnje 2021 120 350 180
17 Utrosak materijala po jedinici proizvoda (kg) 30 20 35
Ukupna koligina materijala koja se moze L — =D11/H7
18 | preraditi tokom veka koriséenja masine (kg) 123125 -
19 Amortizacija po jedinici utrodka materijala 3 S
Amortizacija po jedinici proizvoda (Amortizacija _ il | —tp1s*o17
po jedinici utrotka materijala * Utrosak - — — * — |
20 materijala po jedinici proizvoda) 240 160| 280
L | | -p20*Di5
Godisnja amortizacija 2020 (Amortizacija po = .
21 | jedinici proizvoda * Godisnji obim proizvodnje) 24000 A3000| 56000 128000/
- =SUM(D21:F21})
Godi3nja amortizacija 2021 (Amortizacija po .
22 Jjedinici proizvoda * Godinji obim proizvodnje) 28800 . 56000 50400 135200|
23]
24|
Se | =E207E16 =SUM(D22:F22)
26

Amortizacija po jedinici utroSka materijala za izradu odreduje se na bazi odnosa osnovica za obracun
amortizacija i ukupne koli¢ine materijala koji se moZe preraditi tokom veka koriS¢enja masine. U ovom

slu€aju, amortizacija po jedinici utroSka materijala iznosi 8 dinara.

Obracun amortizacije vrsi se postupno, najpre po jedinici svakog proizvoda, a onda i ukupno. Naime,
amortizacija za proizvod A, na primer, izraCunava se tako Sto se amortizacija po jedinici utroSka materijala
(8 dinara) pomnozi utroskom materijala po jedinici proizvoda A (30kg). Isti postupak ponavlja se za
proizvode B i C.

Godisnji iznos amortizacije, takode, se najpre racuna za svaki proizvod. Tako, na primer, za proizvod A
godisnji iznos amortizacije u 2020. predstavlja proizvod amortizacije po jedinici proizvoda A (240 dinara) i
godisnjeg obima proizvodnje proizvoda A za 2020 ( 100 jedinica), Sto iznosi 24.000 dinara. Isti postupak
primenjuje se za proizvode B i C. Konacno, godisnji iznos amortizacije na nivou preduzeéa predstavlja zbir

godiSnjeg iznosa amortizacije za sva tri proizvoda, odnosno u 2020. godini 128.000 dinara.
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Problem 2.

U procesu proizvodnje ista vrsta masina koristi se za proizvodnju tri vrste proizvoda.

kvalifikacija, odnosno istog stepena strucnosti. Preduzeée primenjuje funkcionalni

Zajednicko ovim proizvodima jeste $to su na njihovoj proizvodnji angaZzovani radnici istih
x § )
°

sistem obracduna amortizacije, pri ¢emu se obracun vrsi na bazi uspostavljanja veze sa

utroskom rada izrade, odnosno utroScima radne snage. Osnovica za obra¢un amortizacija ista je kao u

slu¢aju primene metoda vremenskog sistema, odnosno iznosi 1.770.000. Ostali podaci potrebni za

obracun nalaze se u Tabeli 2.

Tabela 2. Elementi potrebni za obracun amortizacije

Elementi Proizvod A Proizvod B Proizvod C
Godisnji obim proizvodnje 2020 100 300 200
Godisnji obim proizvodnje 2021 120 350 180
UtroSak radne snage po jedinici proizvoda (h) 15 30 20
Vek koris¢enja masine iskazan u ¢asovima rada

(h) 295000

Na osnovu datih podataka:

1. Odrediti amortizaciju po jedinici utroska radne snage.

Obracunati amortizaciju po proizvodima i ukupno za 2020 ii 2021. godinu.

2
3. Protumacite dobijene rezultate.
4

Zadati problem i njegovo resenje predstavite u Excel radnoj svesci.
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Obracun ukupnih troskova: Kalkulacija varijeteta proizvoda .

Problem 1.

Za potrebe odredivanja cene kosStanja, koju treba uporediti sa konkurentskim prodajnim

cenama i mogucnostima potrosaca, radi definisanja prodajne cene proizvoda

l posmatranog preduzeca, potrebno je adekvatno obracunati i rasporediti sve troskove

‘ proizvodnje na nosioce, odnosno proizvode. Pod pretpostavkom da se preduzece bavi
proizvodnjom razliCitih podvrsta jednog proizvoda (sa aspekta oblika, dimenzija...). Proizvodnja ovih
proizvoda ostvaruje se angazovanjem radnika istih kvalifikacija, u istom procesu, od istog materijala, na
istim masinama. Preduzede proizvodi tri tipa proizvoda T1, T2 i T3, sa mesecnim obimom proizvodnje od

110, 190 i 140 jedinica, odnosno sa potrebnim utroSkom materijala za izradu od 6, 2 i 4kg, respektivno.

Ostali podaci potrebni za obrac¢un dati su Tabelom 1.

Tabela 1. Elementi kalkulacije

Redni broj Elementi Iznos
1 TroSkovi materijala za izradu 50000
2 Troskovi rada izrade 55000
3 Amortizacija 15000
4 Opsti troskovi upravno-prometne rezije | 20000
5 Opsti troskovi pogonske rezije 5000

Na osnovu datih podataka:
1. Odrediti ukupne troskove po tipovima proizvoda.
2. Obracunati troskove po jedinic za svaki tip proizvoda.

3. Protumacite dobijene rezultate.
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A B _ c D E F G H

2 . Elementi kalkulacije
3 Redni broj Elementi lznos
Trogkovi materijala
4 | 1 za izradu 50000
| 2 Trogkovi rada izrade 55000
6 3 Amortizacija 15000
Opsti troskovi Troskovi po -D9/F16
4 upravno-prometne ekvivalentnoj o
7 rezije 20000 jedinici 181,25
5 Opsti troskovi
8 | pogonske rezije 5000 — =SUM(D4:D8)
190_ Ukupno 145000 [ Ciaveis =F13*GS7
11 /
Utro3ak ) Obimu / Troskovi po Frotkovi po
5 5 2 : 2 4 Ekvivalentne E / o e
Tip proizvoda Obim proizvodnje materijala za . ekvivalentpim tipovima _-{jedinici proizvoda
12 izradu Jedivice jedinicarrﬁa proizvoda - CK
= o . =G13/C13
13 T1 110 6 v 3 330 59812,5 543,75 %
14 T2 190 2 R | 190 344375 181,25
15 T3 140 447 A\ 2 280 50750 362,5
16 Ukupno ,' / . 800 + 145000
17 \ & .
12 { =013/b514 -D14/D$14 ; =SUM(G13:G15
20 :015/5514 =SUM(F13:F15)

21

Najpre je potrebno utvrditi koliko iznose ukupni troSkovi proizvodnje. Oni predstavljaju zbir navedenih
elemenata troskova iz Tabele 1, te iznose 145.000 dinara. Imajudi u vidu da se za proizvodnju sva tri tipa
proizvoda koristi isti materijal za izradu, utroSak materijala za izradu koriséen je kako bi se odredile

ekvivalentne jedinice, na osnovu kojih ¢e se kasnije vrsiti raspodela ukupnih troskova.

Ekvivalentne jedinice odreduju se tako Sto se utroSak materijala za izradu za svaki tip proizvoda podeli
utroskom materijala za izrdu tipa proizvoda koji zahteva najmanje materijala za izradu po jedinici. Slededi
korak podrazumeva odredivanje obima iskazanog u ekvivalentnim jedinicama. Ovako iskazan obim
zapravo predstavlja proizvod obima proizvodnje i ekvivalentnih jedinica. Obim iskazan u ekvivalentnim
jedinicama mogude je sabirati po tipovima proizvoda i utvrditi ukupan obim iskazan u ekvivalentnim
jedinicama (800 ekvivalentnih jedinica). Deljenjem ukupnih troskova obimom iskazanim u ekvivalentnim

jedinicama dobijaju se troskovi po ekvivalentnoj jedinici (181,25 dinara).
Ukupni troSkovi po tipovima proizvoda predstavljaju proizvod troskova po ekvivalentnoj jedinici i

odgovarajuéeg obima iskazanog u ekvivalentnim jedinicama. Konacno, troskovi po jedinici za svaki tip

proizvoda dobijaju se kao koli¢nik ukupnih troSkova po tipovima proizvoda i realnog obima proizvodnje.
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Problem 2.

x 2o

Preduzece proizvodi tri vrste proizvoda. Radi odredivanja cene kostanja ovih proizvoda,

odnosno troskova po jedinici proizvoda, potrebno je adekvatno obracunati i rasporediti

sve troSkove proizvodnje. Pod pretpostavkom da se preduzece bavi proizvodnjom

razlicitih podvrsta jednog proizvoda (sa aspekta oblika, dimenzija...). Proizvodnja ovih

proizvoda ostvaruje se angaZovanjem radnika istih kvalifikacija, u istom procesu, od istog materijala, na

istim masinama. Proizvodi oznaceni simbolima T1, T2 i T3, beleze mesecni obim proizvodnje od 100, 120

i 180 jedinica, pri ¢emu svaki od njih zahteva 3h, 5h, 2h rada radnika, respektivno. Ostali podaci potrebni

za obracun dati su Tabelom 1.

Tabela 1. Elementi kalkulacije

Redni broj Elementi Iznos
1 Troskovi materijala za izradu 50000
2 Troskovi rada izrade 55000
3 Amortizacija 15000
4 Opésti troskovi upravno-prometne rezije 20000
5 Opsti troskovi pogonske rezije 5000

Na osnovu datih podataka:

1.

2
3.
4

Odrediti ukupne troskove po tipovima proizvoda.

Obracunati troskove po jedinici za svaki tip proizvoda.

Protumacite dobijene rezultate.

Zadati problem i njegovo resenje predstavite u Excel radnoj svesci.

23



STRATEGIJSKI MENADZMENT LOGISTIKE

Aleksandra Andelkovié¢



Transportni problem .|

Problem 1.

Preduzedée “A” ima tri skladista gotovih proizvoda “X” iz kojih snabdeva sledece gradove:
l Beograd, Nis i Novi Sad. Troskovi transporta po jedinici proizvoda zavise od udaljenosti
®  skladista od gradova. U Tabeli 1 prikazana je raspolozZiva koli¢ina proizvoda “X” u svakom

skladistu, kao i traznja za tim proizvodom u pomenutim gradovima.

Tabela 1. Troskovi transporta po jedinici proizvoda , X“

Nis Beograd Novi Sad Raspoloziva
koli¢ina proizvoda
"Xll
Skladiste 1 7 8 10 35
Skladiste 2 6 11 11 50
Skladiste 3 5 4 12 40
Traznja 45 20 30

Iz Skladista 1 u Novi Sad bice isporuc¢ena kolicina od 30 jedinca proizvoda X. Iz SkladiSta 2 bicée
transportovano 25 jedinica proizvoda X u Nis. Iz Skladista 3 biée isporu¢eno 20 jedinca proizvoda X u Nis i

20 u Beograd. Ukupni troskovi transporta (min) u slucaju ovako organizovane isporuke iznosi¢e 630 RSD.
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Clipboard (] Font

el
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[ A B c D E F C
3‘ 1
4 1
5 Kolicine (nepoznate varijable)

[ RaspoloZiva kolifina
6 | Mi% Beograd Movi Sad proizvoda X Ukupno
7 |Skladiste 1 //: 0 \ 35 o

A Nepoznate varijable
£ |Skladiste 2 ] 0 0 500 L]
-
9 |Skiadiite 3 \B-—_—ﬁ- 0 40 0
10 |Trainja 45 20 30
11 | Ukupno 0 0 [i
12 o) Ciljana varijabla
13 |
14 | Trotkovi isporuke po jedinici
Respoloivakoicina | e Tr0SKOV tranisporta po

15 | =B TR =Pay] Sad Proizvodg, === jedinici proizvoda X
16 | Skladiite 1 7 8| 35
17 | Skiadiste 2 6 11 11]) 50
18 |Skladiite 3 My, 5 al. 40
18 |Trainja A5 20 30
20 |
21 |

Ukupna raspoloziva koli¢ina proizvoda X isporucena iz svakog skladista izracunava se u koloni F
(SUM(B7:D7); SUM (B8:D8); SUM(B9:D9). Ukupne potrebe svakog grada izracunavaju se u redu 11
(SUM(B7:B9); SUM (C7:C9); SUM(D7:D10). Ukupni troSkovi transporta u sva tri grada izracunavaju se
mnozZenje troSkova isporuke za svaki pojedinacni grad u celiji B12 (=SUMPRODUCT(B7:D9;B16:D18).
Problem predvida dva ogranicenja traznju, odnosno potrebe za proizvodom X po razli¢itim gradovima, uz
uslov da se isporuci iskljucivo trazena koli¢ina, kao i raspolozivu koli¢inu iz tri razli¢ita skladista, pri ¢emu
isporuka iz skladiSta moze biti manja ili jednaka raspoloZivoj. Za reSavanje problema potrebno je u odeljku
Data odabrati opciju Solver, gde je potrebno uneti trazene parametre, odnosno funkciju cilja, kao i

definisana ogranicenja.
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Problem 2.

Veleprodavac M iz svojih distributivnih centara treba da odgovori na traznju koja postoji

? u Cetiri grada. Troskovi transporta po jedinici proizvoda odredeni su udaljenosc¢u izmedu

e distributivnih centara i gradova. U Tabeli 2 prikazana je raspoloZiva koli¢ina proizvoda

“D” u svakom distributivnom centru, kao i traznja za tim proizvodom po gradovima.

Tabela 2. Troskovi transporta po jedinici proizvoda D

Grad 1 Grad 2 Grad 3 Grad 4 RaspoloZiva

koli¢ina
proizvoda D

Distributivni 8 6 10 9 150
centar 1

Distributivni 9 12 13 7 200
centar 2

Distributivni 16 9 16 5 250
centar 3

Trainja 120 230 180 60

Na osnovu podataka iz Tabele 2:

1.

Primenom transportnog modela, utvrdite optimalnu koli¢inu proizvoda ,D“ koju treba
transportovati iz svakog distributivnog centra do svakog grada u kom postoji traznja, kako bi
ukupni troskovi transporta bili minimalni. Tom prilikom potrebno je postovati uslove, odnosno
ogranicenja da isporuka do gradova moze biti veca ili jednaka od traznje koja postoji, kao i da
isporuka iz distributivnih centara moZe biti manja ili jednaka raspolozivoj kolicini.

Definisani problem i njegovo resenje predstavite u Excel radnoj svesci.
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IskoriSéenje kapaciteta prevoznog sredstva .|

Problem 1.

Kapacitet prevoznog sredstva iznosi 600 kg, dok su teZina i vrednost pojedinacnih

pakovanja za transport prikazani u Tabeli 3.

Tabela 3. TeZina i vrednost pripremljenih pakovanja za transport
X1 X2 X3 X4 X5 X6 X7 X8 X9 X10 X11

TeZina 50 100 89 95 73 120 135 85 105 145 160
Vrednost 200 900 860 905 730 980 1025 820 920 1020 1050

Na osnovu podataka iz Tabele 3. donesite odluku o tome koja pakovanja treba utovariti na prevozno

sredstvo, uz uslov maksimiranja vrednosti tereta, ali i maksimalnog iskoriséenja kapaciteta.

Opis problema:

Ciljana vrednost: Ukupna vrednost tereta (max)

Varijable odlucivanja: koje predmete utovariti, X = (X1, X2, ....Xn) € {0,1}, binarna varijabla xi: 1 = DA
(ukrcan), 0 = NE (nije ukrcan)

Ulazne veli¢ine: broj pakovanjan =11

Tezina pakovanja = ti

Vrednost pakovanja = vi

Ogranicenje: kapacitet prevoznog sredstva 600kg (K)

Matematicki model:

n
max F = Z xp* V;
=1

Ogranicenje:

n

in*tiSK

i=1
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Za reSavanje problema potrebno je u odeljku Data odabrati opciju Solver, gde je potrebno uneti trazene

parametre, odnosno funkciju cilja, kao i definisana ogranicenja.
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5§
P, EL
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Odabirom polja Solve u Excel-u dobijamo resenje problema, odnosno odgovor koja pakovanja ée biti
ukrcana u prevozno sredstvo. Na prevozno sredstvo bi¢e ukrcani tereti pod oznakom X2, X3, X4, X6, X8,

X9, ¢ija je ukupna vrednost 5.385 S.

Q4 x: b2
| A B c D E; F G H 1 ] K I
1 | X1 X2 X3 X4 X5 X6 X7 X8 X9 X10 X11
2 _iTeiina 50 100 89 95 73 120 135 B85 105 145 160
3 %Vrednost 200 S00 860 905 730 S80 1025 820 520 1020 1050
Predmet
ukracan
1=DA;
4 |o=NE ( 1 1 1 0 1 0 1 1 o)
5 |
6 |
7|
Eukupno ) Sy (maximalni kapacitet
8 |ukrcano 594 prevoznog sredstva)
s
10 |
:Ukupna
11 vrednost 5385
12

12
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Problem 2.

Kapacitet prevoznog sredstva iznosi 500 kg. U Tabeli 4 dati su podaci o tezZini i

? vrednosti pakovanja predvidenih za transport.
[ ]

Tabela 4. TeZina i vrednost pojedinacnih pakovanja
X1 X2 X3 X4 X5 X6 X7 X8 X9 X10 X11 X12 X13
Tezina 80 83 87 90 92 97 100 104 108 116 120 123 125
Vrednost 1350 1390 1420 1430 1560 1630 1690 1840 1860 2020 2040 2130 2180

Na osnovu podataka iz Tabele 4:

1. Donesite odluku o pakovanjima koja je potrebno ukrcati na prevozno sredstvo imajuéi uz

napomenu da je potrebno potpuno iskoristiti kapacitet prevoznog sredstava i maksimirati

vrednost prevoZenog tereta.

2. Resenje problema iskori$¢enja transportnog kapaciteta predstavite u Excel radnoj svesci.
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Upravljanje zalihama gotovih proizvoda .|

Problem 1.

Maloprodavac A na osnovu traznje za proizvodom X donosi odluku o nivou zaliha, kao i

X E ' o trenutku porucivanja. U Tabeli 5 prikazana je traznja za proizvodom X po nedeljama.

®  Trenutni nivo zaliha proizvoda X je 60 komada. Vreme koje protekne od trenutka
porucivanja do isporuke proizvoda X, maloprodavcu A je jedna nedelja. Nivo sigurnosnih zaliha proizvoda
X je 40 komada, dok je veli¢ina lota 30 komada. Prema potpisanom ugovoru sa dobavljacem proizvoda X,

Maloprodavac A ocekuje prijem 30 komada proizvoda X, u prvoj i Sestoj nedelji.

Tabela 5. Traznja za proizvodom X (po nedeljama)

Traznja po 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
nedeljama

10 0 40 0 0 300 200 0 0 0 100

U cilju odgovora na zahteve trziSta Maloprodavac A ée u Cetvrtoj nedelji poruciti od dobavljaca 300

komada proizvoda X, u petoj nedelji 180 komada i u devetoj nedelji 90 komada.
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B C G H | J K M

Prognozirana traZnja po nedeljama . L 2 2 = 8 ik g = L

10 0 40 0 0 300 200 0 0 0 100

Proizvod X LEAD TIME: il

Velitina lota: 30

Pocgetno Sigurnosne zalihe 40

stanje i 2 3 5 ] 7 ] 9 10

Ukupna trainja 10 0 40 0 0 300 200 0 0 0 100

Pocéetne zalihe 60 50 80 40 40 40 40 50 50 50 50
Planirani prijem prema ugovoru sa

dobavljaéem 0 30 0 0 0 0 30 0 0 0 0

Ukupne zalihe 50 80 40 40 400 _ -260 -130 50 50 50 -50

Meto zahtevi 300 170 0 90

Planirani prijem 0 | 300 {/t 130 0 30

Planirane porudzbine 3 300 | 180 | ol 90 0
=C13+Clél.2

=CEILING(116;5M353)
=IF{H15<5M510;5MS510-H15;0) 17
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Problem 2.

? Distributer D na osnovu traznje za proizvodom Y upravlja zalihama gotovih proizvoda. U

° Tabeli 6 data je traznja za proizvodom Y po nedeljama. Pocetne zalihe proizvoda Y su

150 komada. Vreme koje protekne od trenutka porucivanja do isporuke proizvoda Y, Distributeru D iznosi
dve nedelje. Sigurnosne zalihe su 60 komada, a veli¢ina lota 45 komada. Prema potpisanom ugovoru sa
dobavlja¢em proizvoda Y, Distributer D oéekuje prijem 40 komada proizvoda Y u tre¢oj nedelji i 30 komada

u petoj nedelji.

Tabela 6. Traznja za proizvodom Y (po nedeljama)

Traznja po 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

nedeljama za 80 0 90 70 100 150 250 0 100 0 100
proizvodom Y

Na osnovu definisanih parametara:
1. Donesite odluku o veliini porudzbine Distributera D, kao i nedelju u kojoj ée biti upuéena
porudzbina dobavljacu.

2. Resenje problema predstavite u Excel radnoj svesci.
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